

本报拉萨讯(记者 耿锐仙)2023年以来,阿里地区改则县以“六加强”为抓手,坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力完善基层治理机制,增强应对处置突发事件的能力,切实提升基层治理效能。

加强组织领导,打造基层社会治理新模式。改则县成立基层社会治理领导小组及工作专班,按照“一标三实”工作要求对全县基础信息进行统计。在充分调研的基础上,结合全国公安派出所警务改革工作,将全县网格优化调整为60个,并在城区网格实行“1+3+联户长”、牧区网格实行“1+2+联户长”的社会治理模式。通过“网格长+专职网格员+网格警员+联户长”,织密基层社会治理服务网,实现村(居)大小事务及群众诉求在网格内解决,形成“人在网格中走,事在网格中办”的基层治理工作格局。

加强人员力量,锻造高质量基层治理“主力军”。为确保基层治理工作顺利开展,通过政府购买服务方式,协调资金352.4万元用于扩充人员力量。结合实际制定招聘方案,通过门户网站、社交媒体、招聘会等形式,发布招聘信息,对初步筛选出的候选人进行面试和考察,了解其专业技能、个人品质、沟通能力等,择优招聘专职网格员72名。目前,全县共配备网格长60名、专职网格员72名、网格警员60名、联户长897名。

加强教育培训,提升网格员履职服务能力。为提高网格员业务素质和工作能力,按照不同岗位需求和要求,开展社区管理、公共关系处理、信息采集与整理等专业知识和技能培训2场,参与人数200人次。同时,按照“谁用人,谁管理”原则,及时将专职网格员分配到各网格,并严格规范专职网格员上下班、请销假、考核奖惩等制度。

加强党组织建设,引领基层治理全过程。坚持以党建引领贯穿基层治理各环节、全过程,在全县设立60个网格党支部、308个党小组,切实做好基层组织构建工作;以网格党支部为平台,细化网格服务管理模式,完善网格内信息汇集、任务安排、结果反馈等工作流程。同时,在城区网格推行“网格+业主委员会”治理模式,把网格长、联户长、楼栋长充实到业主委员会中,全面负责小区各类事务;在牧区网格推行以“村规民约与家庭积分制相融相促、基层网格与村警务相融相促”的工作模式,推动牧民群众主动遵守村规民约,积极参与基层治理各项工作。

加大推进力度,夯实基层社会治理基础。组织各网格警员兼职专职网格员,负责采集、更新网格内人、地、事、物、组织、房租等基础信息,做到对网格内人员信息清、基础设施清、居住情况清。截至目前,共收集社情民意24万余条。

加强科技引领,实现社会面无盲区。县财政落实专项经费在全县新增监控点位。同时,加大对大型商超、餐饮、娱乐场所、宾馆、医院、加油站等重点部位的监控力度。截至目前,先后依托“雪亮工程”调取监控破获案件40起,切实提升了广大群众安全感和满意度。



林芝市波密县制定工作细则

不胜任不尽职的驻村干部将被召回

本报巴宜电(记者 张猛)波密县以干部驻村驻寺专项整治工作为契机,聚焦驻村领域存在的短板弱项,全力推动全县267名驻村干部真蹲实驻、真帮实扶、真抓实干,让干部驻村更“驻村”。

“目前,我们对2名违反驻村工作纪律的干部采取了召回措施,已移交纪委监委,并对驻村工作临时党支部书记进行了约谈。”波密县驻村办负责人吉美才邓说。

近日,波密县针对“游玩驻村”“走读驻村”等顽疾,注重从制度上找原因,从党的创新理论中找办法,研究制定《波密县驻村(社区)工作人员召回工作细则(试行)》,以“严”的标准、“严”的力度,推动驻村干部“回炉”锻造,固化整改整治成效,力促检视整改有“章法”。

“以前,哪怕走村入户的时候都要盯着手机看,生怕错过了什么重要通知!现在,我们终于可以空出双手,腾出更多时间去帮助群众解决问题了。”波密县扎木镇东若村驻村工作队队员次仁央金说。

波密县坚持把纠正形式主义、官僚主义作为检视整改的重要途径,针对工作台账多、微信群群杂乱等问题,采取规范清理台账、加强信工作群管理、开展乡镇干部交叉驻村等“实”的举措,减轻驻村干部负担,让驻村干部把更多精力转化为务实为民、履职尽责的实际行动。“以前总是看到驻村干部在村文化室里填台账、写材料,现在变了,在田间地头、街坊邻居家,经常能看到他们开展工作的背影。”波密县玉许乡海定村群众如是说。



在春节、藏历新年来临之际,拉萨市商务局联合拉萨城关万达前往墨竹工卡县扎雪乡龙珠岗村开展“党建共建聚合力·温情慰问暖人心”活动,为该村村民送去节日的祝福,并发放了价值5万元的生活物资。图为慰问活动现场。

本报记者 拉巴桑姆 摄

“乡村振兴 那曲奋进”:

凝聚党群力量 共画发展同心圆

本报记者 万靖 赵书彬



新年来临,第三届“乡村振兴 那曲奋进”活动也即将启动,崭新的历史篇章呼唤追梦人再启新程。

回望2022年,那曲苦求破局之策,沉着应对脱贫攻坚后如何巩固成果、扩大战果等一系列现实问题,团结带领全市各族群众勠力同心、奋力拼搏,创造性开展“乡村振兴 那曲奋进”活动,实现了那曲各项事业发展进步,实现了党的要求、群众的期盼和社会需求协调统一的良好局面。

回眸2023年,那曲上下在增强政治认同上奋楫笃行、在挖掘藏北文化中守正创新、在带领群众增收致富中担当作为、在开展社会治理中多方发力,唱响了爱党爱国爱社会主义的高昂旋律,全面助力群众增收致富、基层文化繁荣、社会和谐稳定,开创基层治理新局面,擦亮那曲名片。

这两年,那曲市将“乡村振兴 那曲奋进”活动(以下简称“奋进活动”)作为实现社会长治久安的“治本”举措,以文艺文化类、语言文字类、实践类和生产技能类四大板块、14个大类、31项具体比赛内容为载体,从宣传引导聚民心、正向激励聚民智、成果转化聚民富、强化制度聚合力等方面发力,累计开展相关活动赛事3.4万场次、参赛群众56万余人次、参与群众360万余人次,教育引导各族群众积极投身创造幸福生活火热实践,群众听党话、感党恩、跟党走信心决心更加坚定。

文化挖掘,展现中华文化的那曲魅力

“这是什么表现形式?谁教你的?”那曲市文化和旅游局(以下简称“市文旅局”)工作人员普尺在比赛现场向参赛选手提问,并补充道:“市文旅局牵头,马上结合奋进活动开展藏北特色文化挖掘工作,特别是参与奋进活动比赛的特色文化项目。”

据悉,奋进活动刚开始,市文旅局只

是负责主旋律歌舞比赛,让群众动起来,在唱歌跳舞中比文艺技能、比创新创造。但没想到在基层开展活动的时候,竟然发现了失传已久的民间说唱;在和兄弟单位联合开展活动的时候,还发现了多年不见的编织技艺。

随后,市文旅局依托奋进活动开展了特色文化普查工作,先后挖掘出霍尔岗孜珠西、索县石刻、巴青皮具制作、色尼区皮袍制作等465项特色文化资源,为那曲申遗工作增添了新的色彩。

那曲,具有历史悠久的传统文化,有着得天独厚的特色文化资源。20多名非物质文化遗产传承人参加奋进活动,创作了皮袍、酥油花花雕、唐卡绘画等40多项非遗产品,实现创收235.25万元,带动就业人数114人,从根本上延展了那曲文化旅游产业发展。

近期,那曲市召开二届市委第20次专题会议,专门研究奋进活动成果转化工作,要求深入挖掘那曲文化资源、产业资源、旅游资源等各方面的特色发展潜力,全方位提升那曲城市知名度。

一项竞赛活动,触动了全市宣传思想文化战线,由试点挖掘演变成全市的重点工作。这是平凡的那曲人迸发的惊人力量。

技能成才,书写乡村振兴的那曲画卷

和泥、刮腻、砌墙,色尼区的达瓦次仁一气呵成,赢得了第一届建筑技能市级第一名。

设计、制版、裁剪、缝制,一个人承担所有工作,嘉黎县麦地卡乡查村的央达斩获第一届藏式缝制市级第一名。

原毛收集、洗涤脱脂、打毛搓捻、点线织布、剪裁缝制,色尼区古露镇的昂卓姐妹蝉联两届编织技艺市级第一名。

在奋进活动中,那曲各族群众迎头赶上,挥汗奋进,纷纷拿出看家本领,比传统技艺,比生产技能。

“我真不是英雄,只是参加了一场活动,赢得了一个第一名而已。”赢得第一届奋进活动“最美家乡”手机摄影比赛市

第一名的尼玛县文都乡格桑平措如是说。他无意间了解到这个比赛,想想就是拍个家乡的照片而已,也没放在心上。可没想到参赛后,他过五关斩六将,成功拿到了市级决赛第一名;更让人没想到的是,他还前往市区接受了市委书记庄劲松的亲自表彰,并被市领导亲自送到尼玛县,披红挂彩受到了左邻右舍的热烈欢迎,其事迹被各大媒体平台争相报道。“我整个人已经懵了,没想到自己一个小小的荣誉竟然受到了如此大的欢迎,之后,一定积极参加政府组织的活动,努力提升自己。”

“以前,我们觉得打酥油、做各种乳制品是家家户户都会的技能,没想到有一天还能靠这些技能参加比赛、获得荣誉!”安多县措玛乡措亚玛村的鲁央获得了第一届奋进活动乳制品加工比赛市级第一名,对自己参加比赛并赢得奖金十分自豪。活动结束后,她担任了安多县畜产品加工技术顾问和产品形象代言人,由其牵头研发制作的藏牦牛乳制品棒棒糖,月销售额达8000元。与此同时,还主动创办了乳制品加工合作社,通过授课把自己的技能毫无保留地传授给街坊邻居,带领全村增收5万余元。

一项奋进活动,31项比赛项目,挖掘了797名技能人才,培训了近3万名群众,帮扶就业711人,扶持创业86人,实现群众增收4050.5万元……亮眼的成绩单仅是奋进活动取得的初步成效。

下一步,那曲市将从技能培训和职业教育入手,选拔奋进活动技能比赛获奖群众担任职业教育外聘教师,创新开展“双共奋进队”群众技能培训工作,全方位、多层次提升农牧民群众技能水平,推动全市形成崇尚技能的社会风尚,有效解决藏北高原结构性就业矛盾。

民族融合,绽放铸牢中华民族共同体意识的羌塘之花

“共产党来了之后,我分到了土地、有了牛羊,再也不用看人脸色过活,真正站起来了!共产党来了没饥寒,让我们当家作主!”比如县达塘乡森塘村的“国旗老人”杰才动情地说。

保安全 迎新春

日前,国网那曲供电公司全面落实供电工作部署,提前组织共产党员服务队和技术人员深入一线,对输电线路和设备全面排查,消除安全隐患,确保群众过一个欢乐祥和平安的春节、藏历新年。



上图:国网那曲供电公司共产党员服务队冒雪巡查输电线路,保障群众用电安全。左图:国网那曲供电公司色尼供电服务中心工作人员巡检居民用电设备。

本报通讯员 平措旺久 本报记者 万靖 摄

琼结县行政审批和便民服务局

党建引领持续赋能 推动政务服务提质增效

本报琼结电(记者 武沛涛)近年来,琼结县行政审批和便民服务局始终坚持“围绕服务抓党建,抓好党建促发展”工作思路,牢牢把握“便民、高效、廉洁、规范”服务要求,扎实推进党建与业务深度融合、全面发展,不断推动政务服务提质增效,切实提高群众满意度。

琼结县行政审批和便民服务局拓宽服务触角,在前期进驻12家单位的基础上,新增6家单位进驻政务服务大厅,开设便民服务窗口达22个;设立综合服务窗口,集中办理多项审批服务事项,推出“一站办、上门办”和暖心、省心、安心、放心“四心服务”,打造更加普惠的政务服务体系;深化“互联网+政务服务”,完善县乡村三级“帮代办”和“信息响应”工作机

制,让更多高频事项在村镇便可办结。据了解,2023年,共接待办事群众23045人次,受理办结事项22229件,办结率100%。在优化服务职能上,琼结县行政审批和便民服务局设置跨省通办、帮代办、涉企服务专区,满足群众“快办事、办好”需求;设立绿色通道和老年人服务专窗,为困难群体提供“帮您办”

“上门办”服务;完善基础设施,在大厅内设置各类指示牌,增设休息区、母婴室、书吧、信息采集室、投诉区、档案室、会议室等,并安排志愿者提供引导服务,不断提升政务服务水平。

同时,推动更多政务服务事项实现“一网通办”,引导群众办事逐步实现从线下办理向线上办理转变;推进“容缺事项、证明事项告知承诺制”和“最多跑一次”审批便民化改革;在市监窗口设立“企业服务专区”;安装个体智能审批一体机,为新开办企业免费刻制首套印章;设立医疗保障自助服务点,提供24小时“不打烊”自助服务;与邮政公司签订合作协议,免费为用户提供证照、证件快递服务,切实打通政务服务“最后一公里”。